

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Салиевой Наима Шодибоевна на тему: «Внешние факторы развития региональной экономической интеграции в современных условиях (на примере Государств-участников СНГ)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14- Мировая экономика

Процессы региональной экономической интеграции во многом относятся к числу ключевых в мировой экономике. В различных регионах мира отдельные группы государств инициировали разнообразные интеграционные проекты и инициативы, призванные обеспечить более глубокую взаимосвязь национальных экономик.

Современные интеграционные процессы в СНГ следует рассматривать в качестве закономерного проявления эволюции хозяйственной системы общества, которая характеризуется столкновением двух диалектически противоречивых объективных тенденций - глобализации экономической деятельности и ее регионализации на мега уровне.

Это придает объединенным государствам новую устойчивость развития в условиях глобализации и противостояния жесткому воздействию нарастающей конкуренции в мировом хозяйстве, создает дополнительные сравнительные преимущества ослабленным трансформационным кризисом и рыночными преобразованиями экономикам.

Автор верно отмечает, что объективную внутреннюю основу интеграции стран СНГ формируют историческое прошлое, значительная общность социально-экономических, военно-стратегических и геополитических интересов. Стимулирует этот процесс использования ресурсов и производственных факторов, созданная в СССР производственная база, природная, технологическая, институциональная и организационная зависимость.

Высокая степень взаимного дополнения воспроизводства их экономик, единое евразийское пространство, сходные трансформационные социально-экономические задачи обуславливают перспективные приоритеты совместного развития. Все эти факторы обеспечивают необходимые предпосылки сотрудничества в рамках межрегионального объединения стран СНГ.

На современном этапе все более отчетливо проявляется разноуровневый и разноскоростной характер интеграционных процессов в СНГ. Происходит их локализация в рамках активных зон интеграции

(например, Организации региональной интеграции, ЕврАзЭС), отражая стремление отдельных групп государств к оптимальным конфигурациям и методам взаимодействия. Одновременно усиливается негативное влияние зон пассивности и дезинтеграции, волнообразно нарастают противоречия в отношениях партнеров. Это вызывает сомнения и разочарования участников интеграционного процесса, подрывающие веру в необходимость, целесообразность и перспективность его развития в формате СНГ.

Вместе с тем, несмотря на наличие внутренних и внешних условий, стимулирующих развитие интеграционных процессов в хозяйственном пространстве Содружества, на практике интеграционные преобразования в нем осуществляются медленно и сложно, отмечает автор. Это обусловлено инерционным действием допущенных ранее ошибок, ущемлением прав свободного исторического выбора путей развития, государственным монополизмом, нарастанием застойных явлений и диспропорций в дореформенный период.

В свете вышеизложенного практическая значимость диссертационной работы не вызывает сомнений, а попытка автора поставить и решить задачи по формированию механизма наиболее эффективного регионального сотрудничества заслуживает особого внимания. Практическая значимость состоит в обобщении теоретических и научно – методических положений по региональной интеграции.

Научная база может быть использована в процессе дальнейших теоретических и прикладных исследований.

Судя по автореферату, работа выполнена на высоком научно-методическом уровне, содержит теоретические и практические результаты и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Салиева Н. Ш. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Рецензент

Директор института экономики сельского хозяйства ТАСХН,
доктор экономических наук, профессор,
академик

Пиризода Дж. С.



Пиризода Дж. С.
инспектор ок №3/3